
第三章    声的世界

第一节  《科学探究：声音的产生与传播》教学设计
苍山县鲁城中学   李修龙

教学目标：
一、知识与技能

1、能初步认识到声音是由物体的振动产生的，声音的传插需要介质。
2、通过实验与观察，培养学生发现与提出问题的能力。
二、过程与方法

1、利用身边的学习或生活用具进行简单的物理实验，观察声音发生时的振动现象，体验声音的传播需要介质．
2、在探究活动中，进行合理的推理，学习并培养学生从物理现象归纳出简单科学规律的方法。
三、情感态度与价值观
 通过教师、学生双边的教学活动，激发学生的学习兴趣和对科学的求知欲望，使学生乐于探究身边的声现象，对物理有亲近感。
教学重点：1、培养学生“提出问题”的能力。
2、通过实验和生活实例的分析，归纳出声音产生的原因和传播条件。
教学难点：培养学生“提出问题”的能力。
教学准备：音叉、录音机（磁带）、扬声器（电源、小纸片）、抽气机、音乐芯片(或手机)、橡皮塞、玻璃钟罩、鼓（槌）、多媒体课件等。
教学方法：自主探究法、讨论法、实验法、观察法。

教学思路：
本节教学首先利用上课铃声（或播放歌曲等各种声音）引入声音，然后用一句话“提出一个问题比解决一个问题更重要”调动学生提问的积极性，提出本节课所要学习的问题。本节各部分设计安排了一些简单易做的小实验，通过学生在实验中观察与感知，从不同现象中找出共同点，力求在学习活动中营造更加广阔的自由探究和活动空间，鼓励和引导学生去发现。同时采用分小组活动的方式进行．便于学生在交流与合作中提高解决问题的能力。另外，教师不失时机地对学生进行思想品德教育，学习贝多芬利用木棒传声敢于向命运挑战的优秀品质。
教学过程：
一、创设情景、引入新课：

  1、师：同学们，刚才你们还在教室外快乐的活动，是什么信号使大家都不约而同的走进教室准备上课呢？（生答：铃声）

2、师：播放歌曲及其它各种声音。（生听声音）爱因斯坦曾经说过：提出一个问题比解决一个问题更重要。同学们对刚刚响过的铃声能提出什么问题吗？（鼓励学生提出问题）

2、生：积极思考，提出自己想要知道的问题。

3、师：表扬提出问题的学生，教师选取其中有价值的问题进行板书，总结后引出要探究的现象并板书：   第三章 声现象 第一节 科学探究：声音的产生与传播。

说明：从学生们最熟悉的声音——铃声着手，提出一个开放性的问题。这样，既体现了“从生活走向物理”的理念，又给了学生较大的思维空间。
二、合作共建：（一）声音是怎样产生的

1、师：现在有鼓和音叉，哪位同学有办法让它们发出声音？

2、生：积极踊跃地用槌敲击鼓和音叉让它们发出声音。

3、师：用手按住鼓面、用手握住音叉，鼓和音叉都立即停止发声。问：物体发声与不发声时到底有何不同？

4、生：思考﹗

5、师：（1）演示：将纸片放在正在发声的鼓面上；将发声的音叉放在水面上。

        （2）多媒体播放：蟋蟀翅膀振动发声情形。

6、生：（1）观察现象（2）实验探究：把手放在喉头处，朗读“探究点拨”。

7、生：归纳分析现象及感受，形成结论后由教师板书：一、声音是由物体的振动产生的。

说明：俗话说“百闻不如一见”，但“见”又不如学生们自己动手实验，学生们在实验中去听声音，触摸声音来发现规律，印象与体会都会更深刻。
（二）声音是怎么传播的

1、师：我们知道：声音是由物体的振动产生的。那么，是否只要有物体振动就一定能够听见声音呢？演示：左右摆动手臂，让学生听声音。问：能听见么？

2、生：听声音并思考原因。

3、师：我们需要什么条件才能听见声音呢？演示：像教材p36图3-9那样进行实验；提出问题：这一现象说明了什么？

4、生：分组分析现象，完善书上的结论：声音可以在中     传播，但不能在     中传播。

5、生：分组按图3-10、3-11那样进行实验探究，记录现象。

6、生：分析现象形成结论并展示。

7、师：对完成好的组进行表扬，归纳形成：二、声音的传播需要介质，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播。

8、师：多媒体展示人耳的结构。

9、生：观察并叙述人耳听声音的道理。

说明：要注意引导学生了解研究问题的常用方法——理想条件法。
（三）声音的传播速度

1、师：播放“伏地听声”的相关视频，学生观察思考。
2生：依据自主学习提纲，自学该部分内容。

（1）声音在     中传播最快，在     中传播最慢。

（2）声音在空气中的传播速度还与     和     有关。

（3）通常情况下，声音在空气中的传播速度大约是     m/s。

说明：通过情景创设引起学生兴趣，引入自学内容，培养自学能力。
（四）回声现象

1、师：有些同学可能有这样的经验：在刚盖好的房子里讲话很响亮，在室外听起来就没那么响，这是怎么一回事？

1、生：学生自学阅读“信息窗”里的短文：天坛回音壁。引出回声现象。

2、师：多媒体展示回声现象及其应用。

说明：拓宽知识视野，体现“从物理走向社会”的理念。
三、知能应用：

1、师：投放题目：声波在空气中的传播速度是340m/s,火车的速度是90km/h，火车在桥前某处鸣笛，5s后站在桥头的人听到火车的鸣笛声，问再过多长时间，火车可到达桥头？

2、生:完成并相互交流，然后展示答案。

3、师：给予评价和鼓励。

四、诊断评价：

题目：1、在运动场上百米赛跑时，终点线上的计时员为了计时精确，在计时时......（  ）

A. 听见枪声同时按下跑表，因为耳朵的听觉更灵敏

B. 看见发令枪散发的白烟同时按下跑表，因为眼睛很灵敏
C. 听见枪声和看见白烟都可以按下跑表，因为响声和白烟是同时产生的
D. 以看见白烟为准，因为光的传播速度特别快，而声音的传播速度要慢得多
2、将正在发声的手机、电铃或接通电源的音乐芯片悬挂在广口瓶内，再把瓶内的空气抽出，声音逐渐变小，但始终能听到声音，原因是......（   ）
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A.瓶内被抽成真空，真空亦能传声；

B.声源发声太强，换用较弱的声源；

C.离实验瓶远一点，就可以听不到声音；
D.瓶内仍有少量空气，悬挂声源的固体亦能传声。

3、下列说法正确的是……………………………………..（   ）

A.只要物体振动，就一定能听到声音

B.固体、液体和气体都能传播声音

C.宇航员们在月球上也可以直接用语言交谈

D.声音在固体、液体中比在空气中传播得慢些

4、敲打钟时，有同学发现停止对大钟的撞击后，大钟“余音未止”，其主要原因是（  ）

A.钟声的回声  B.大钟还在振动 C.钟停止振动，人耳还在振动  D.人的听觉发生延长

5、古代的人在旷野里常用“伏地听声”的办法来判断有无军队、马群到来，这是应用了                                的知识。
6、利用回声可以测量海洋的深度。已知声音在海水中的传播速度是1530m/s,若海面上发出声音信号传到海底，经过4s接到回声，求此处海洋的深度？
五、小结: （一）声音的产生 （二）声音的传播 （三）声速  （四）回声现象

六、作业布置：教材p39第2、3两题。
七、板书设计：            第三章   声的世界

第1节 科学探究：声音的产生与传播

  一、声音的产生          二、声音的传播                      三、回声现象

声音是由物体振动产生的。1真空不能传声，声音的传播需要介质1、回声间隔：0.1s以上

                        2、固体、液体和气体可以传播声音。 2、回声测距

                        3、声音在不同介质中的传播速度不同：

                        υ固﹥υ液﹥υ气
                                          4、通常情况下，声音在空气中的传播速度为

                         340m/s.

教学反思：本节课由学生熟悉的生活情境进入“声音的世界”，由感性到理性的过渡自然，在和谐的氛围中，学生通过实验探究学习声音产生与传播的知识，“知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观等教学目标较好地渗透在教学的诸环节。

第1节   科学探究：《声音的产生与传播》导学学案
1、 做倾听者，感受一下：

认真听老师播放的各种声音，想一想日常生活中你听到过的各种声音，你会发现世界上自然的、人为的声音多种多样，声音让我们这个世界更加丰富多彩；你听过的声音有:      

                                                                            .

2、 认真自学、初步了解：

1、声音是由物体的       产生的。

2、声音的传播需要      ，它可以在      中传播，也可以在      中和      中传播，      不能传声。

3、与水波相似，声音在介质中以      的形式向外传播。

4、一般情况下，声音在      中传播最快，在      中传播最慢；声音在空气中的传播速度还与      和      有关，通常情况下声音在空气中的传播速度是      m/s。

5、与光的传播类似，声音在向外传播的过程中，碰到障碍物也会发生反射现象，当反射回来的声音与原声间隔      s以上，人就能听见回声。

三、做造声者，体验一下：

1做造声高手，边做边体验：利用身边的物品，看谁能制造出更多的声音来，同时思考下列问题哟：（1）物体发声与不发声时有何不同？                                    

（2）所有的发声体有何共同特征？                                             

（3）你是利用固体发声，还是利用液体或气体？                   。
2、成果展示：各小组展示自己的造声成果，并尝试回答上述问题。

四、实验探究：

在教师指导下，分组完成教材p37图3-10、3-11的探究实验。
写出你的结论：（1）                                             

（2）                                             

五、知能应用：

声波在空气中的传播速度是340m/s,火车的速度是90km/h，火车在桥前某处鸣笛，5s后站在桥头的人听到火车的鸣笛声，问再过多长时间，火车可到达桥头？

六、诊断评价：
1、在运动场上百米赛跑时，终点线上的计时员为了计时精确，在计时时......（  ）

E. 听见枪声同时按下跑表，因为耳朵的听觉更灵敏

F. 看见发令枪散发的白烟同时按下跑表，因为眼睛很灵敏
G. 听见枪声和看见白烟都可以按下跑表，因为响声和白烟是同时产生的
H. 以看见白烟为准，因为光的传播速度特别快，而声音的传播速度要慢得多
2、将正在发声的手机、电铃或接通电源的音乐芯片悬挂在广口瓶内，再把瓶内的空气抽出，声音逐渐变小，但始终能听到声音，原因是......（   ）

A.瓶内被抽成真空，真空亦能传声；

B.声源发声太强，换用较弱的声源；

C.离实验瓶远一点，就可以听不到声音；
D.瓶内仍有少量空气，悬挂声源的固体亦能传声。

3、下列说法正确的是……………………………………..（   ）

A.只要物体振动，就一定能听到声音

B.固体、液体和气体都能传播声音

C.宇航员们在月球上也可以直接用语言交谈

D.声音在固体、液体中比在空气中传播得慢些

4、敲打钟时，有同学发现停止对大钟的撞击后，大钟“余音未止”，其主要原因是（  ）

A.钟声的回声  B.大钟还在振动 C.钟停止振动，人耳还在振动  D.人的听觉发生延长

5、古代的人在旷野里常用“伏地听声”的办法来判断有无军队、马群到来，这是应用了                                的知识。
6、利用回声可以测量海洋的深度。已知声音在海水中的传播速度是1530m/s,若海面上发出声音信号传到海底，经过4s接到回声，求此处海洋的深度？

